

# 驶向深蓝的航迹

——记海军装备研究院科研创新团队

本报记者 李争平 李盛丹歌 通讯员 余华梁

国防聚焦

早春三月，“井冈山”、“兰州”、“玉林”、“衡水”4艘装备了多型先进武器系统的威武战舰，组成南海舰队战备巡逻远海训练编队，驰骋南海、西太平洋海域，圆满完成多项课目训练，全面展示了中国海军完成多样化军事任务的能力。而不为人知的是，无论新型驱护编队扬帆远航，新型潜艇静默深潜，新型导弹划破长空，还是一型型承载强国梦、强军梦，支撑人民海军“能打仗、打胜仗”的重大武器装备，从需求论证到型号立项、从设计审图到定型生产，无不凝结着海军装备研究院科研人员的智慧和汗水。建院30年来，该院取得了一系列重要科研创新成果，在人民海军从近岸探入近海、由近海迈向深蓝的征程中留下了深深的航迹。



远海训练中，中国海军舰艇编队气垫艇与井冈山舰进行协同训练。  
(新华社发)

## 疾速舰炮打导弹

2004年9月，英国《简氏海军武器系统年鉴》刊发了两幅图片，一段旁白令人关注：“对掠海导弹的攻击，美国海军4次3中，中国海军8次8中。”这是海军装备研究院舰载武器系统研究团队的心血结晶。

上世纪90年代，反舰导弹飞行速度从过去的亚音速发展到2马赫，有些甚至达到3至4马赫，突防能力大幅提升。水面舰艇赖以生存的最后防线——末端防御系

统，面临空前严峻的挑战。

“以舰炮对抗导弹”，是舰载武器系统专家邱志明提出的大胆想法。在远程反导舰炮武器系统基础上，大幅提高小口径舰炮的射速，达到以快制快的效果。大胆设想在业内引来一片质疑，然而邱志明“咬定青山”，组织专家进行论证分析，反复进行仿真演示验证、计算机模装、参数优化和动力学计算分析，解决了10余个技术难

题，攻克3大关键技术，射速比国外同类装备提高了近1倍，实现了真正意义上的“舰炮打导弹”。

上世纪80年代末，新型舰载武器装备陆续上舰，但部队反映作战效能并未同增强。为何？原来舰炮、舰空导弹、反舰导弹、反潜深弹和直升机机载武器的研制相对独立，这些装备上舰后“各自为战”，缺乏兼容控制，难以形成合力。舰载武器系统研究团队展开系统攻关，舰艇火力兼容控制取得开创性成果，获国家科技进步二等奖。此后，他们再接再厉攻克海上编队武器系统自动管理和兼容控制等重大技术难题，使海上编队形成“一个拳头”。

光、噪声、磁场、电场等隐身防护和舰船抗爆抗冲击、舰船消防损管生命力保障技术体系，自主研制出8类25型舰船综合防护装备，使我国成为世界上少数几个拥有该类系统的国家。

海军航空装备与空军相比，有着特殊要求。研究院航空装备论证专家屈也频和同事们从顶层设计着手，相继参加完成多项国家和军队重大新型航空装备的研制与改装，解决了一大批海军航空装备重大技术难题，亲身经历了我国多型反潜直升机、空中警戒机等重大装备从无到有的艰难过程，见证了多型重大海军航空装备实现“零”突破的辉煌时刻。

一直萦绕在刘清宇和凌青心中。终于，他们下定决心“把战场搬进实验室”，在“战场环境”中论证水声装备的建设和发展。

构建战场模型的工程十分浩大，仅海底结构就要建立几十种模型。在没有经费保障的情况下，他们放弃休息时间，投入到这场“几个人的战争”，先后建立了数百个模型。仅仅一个逼真度检验，他们就“铆”在舰艇上，结合部队日常训练和演习研练，一个数据一个数据检测，整整忙了两年。

“十年磨一剑”。他们研制的水声信息对抗模拟仿真系统，填补了潜艇部队重大任务模拟训练空白，一系列研究成果在海军兵力行动、重大演习、装备发展研究等方面得到广泛应用，取得了重大军事经济效益。

## 撑起舰艇“保护伞”

上世纪80年代初，英阿马岛之战中击沉英国“谢菲尔德”号驱逐舰的那枚“飞鱼”导弹，让世界海军界惊出一身冷汗。他们发现，“谢菲尔德”沉没并非缘于打击能力不强，而是防护能力太弱。

当时，我国海军舰船装备处于“解决有无”的阶段，人们更多关注“看得见”的打击能力，对“看不见”的防护能力重视不够。然而，现代战争“被发现即意味着被摧

毁”。在探测能力越来越强、攻击距离越来越远、打击精度越来越高、毁伤威力越来越大的海战中，舰船综合防护成为世界海军日益关注的“生命课题”。

从那时以后，研究院舰船综合防护科研人员汪玉、庄亚平、王虹斌、李炜等分别在抗爆抗冲击、舰船物理场隐身防护和消防损管3大领域展开研究，成功突破20余项关键技术，建立了舰船雷达波、红外、可见

## 深圳有个“好六连”

本报记者 张忱 通讯员 曾政雄

“你们做得很好，全市人民都要向你们学习！”这是深圳市委书记王荣到龙岗敬老院看望孤寡老人时对正在义务劳动的广州军区某通信团六连官兵的褒奖。从1984年“八一”这天六连官兵第一次走进龙岗敬老院起，29年来，一茬茬官兵给老人们送去无尽的亲情与欢笑。

今年99岁高龄的孤寡老人温玉娣是10年前被送到敬老院的。起初，她对“兵仔们”很冷淡，认为“闹不了几天新鲜”。可是，每个周末，都有官兵来陪她聊天，帮她按摩、洗澡，女士官李广宁还认她做干奶奶。一晃10年过去了，原来只求“早死早轻松”的温奶奶依然精神矍铄，逢人就夸兵仔“好孝顺”！六连官兵敬老爱老事迹感染了广大市民，引来很多志愿者学习效仿。

作为通信兵连队，外出巡查线路是常态化任务。一天下午，上士吴紫君开车和地方通信公司技术人员联合巡线。地方同志说，你开的是军车，随便停在路边就行。“违章停车损害军队形象，那问题就严重了！”小吴严肃地说。六连每年外出巡线几千公里，正因为人人自觉遵守交通法规，深圳市3000多双道路交通电子眼从未拍到过一次六连军车违章的记录。

六连官兵知道，传播文明新风，一个连队的作为是有限的，但只要身体力行，就能聚合强大的正能量。他们长期坚持学雷锋树新风宣传活动，将雷锋歌曲、雷锋故事等资料剪辑刻录成光盘，做成“数字化礼包”，赠送给共建单位和社区学校；编排健康向上的节目参加地方文艺汇演，快板《我的兄弟叫雷锋》在深圳文艺汇演上获得广泛好评。

“特区是我家，建设靠大家。”进驻深圳30年来，六连积极发挥自身优势为特区建设增砖添瓦。龙岗区如今是深圳高新技术产业基地，然而，特区成立之初，当龙岗镇兴建开发区需转移地下1000多米电缆时，竟拿不出10余万元的施工经费。无奈之下，他们求助六连。连队派出官兵鏖战半个月，为开发区建设立下了首功。

2011年深圳举办第二十六届世界大学生运动会时，有20条通信光缆线路需重新设计和改造。面对高温酷暑、路基坚硬、缺少工程设备等困难，六连官兵二话不说，刚下执勤机台又上建设工地，按时高标准完成了任务。

30年来，六连先后派出5000多人次，支援地方通信线路改造、参与抢险救灾，为地方培训通信人才500多人次；按照军民融合要求建立军地联合巡线机制，为地方查找、排除各类通信故障2000余次，有力助推了特区信息化建设。

业务精、素质强的六连官兵，还为特区经济发展输送了大批人才。2009年退伍的湖南籍女兵杨洁，精通程控、光端、话务等多个专业，退伍后成了各大通信公司争抢的“香饽饽”，最终被中国电信深圳分公司聘任。她凭借过硬的专业技术和业务能力，两年后就当上了大客户经理。近10年来，六连战士全都拿到了职业技能鉴定证书。每年老兵退伍，前来连队应聘人才的企业单位络绎不绝，有的还预留岗位编制，供六连退伍战士选择。留在深圳的80多名退伍战士中，绝大部分已成为各个行业的骨干，有的还走上了领导岗位。



图为六連官兵正抢修线路。

於晨摄

## 擦亮水下“千里眼”

上世纪90年代初，各国舰载声呐只能探测舰艇、鱼雷等目标的方向，而距离、数量等参数探测是困扰反潜作战的一个世界性难题。一次，当时28岁的水声信息对抗仿真研究员刘清宇在乘坐火车途中，不时被“迎面而来”的列车呼啸而过的噪声惊扰。猛然间，他灵光乍现，这种“情况声音”变化，可能是解决反潜探测问题的钥匙。

接下来的几年里，刘清宇和现任研究院总工凌青一起带领科研团队，把过去的

三维分辨，变成四维分辨，研制出新型声呐系统，显著提高了被动声呐多目标方位分辨率，这一成果获国家科技进步二等奖。至今，这个研究团队承担了我国海军声呐和水声对抗装备几乎全部论证，完成100余项科研项目，获国家发明二等奖1项、科技进步二等奖1项，军队科技进步一等奖4项、二等奖8项，铸造出中国海军水下战场的“千里眼”。

“作战模拟是现代战争的实验室”，上个世纪70年代科学巨匠钱学森作出的预言，

# 可以托付生命的好医生

——南京军区第117医院血液内分泌科主任王静剪影

黄建东 李柰

“糖尿病足”是糖尿病最严重的致残致死并发症，足部只要有一个小伤口，腐烂就会迅速扩散到全脚，严重的一周就需要截肢。不幸感染“糖尿病足”的浙江余杭农民老余，被当地医院明确告知需要截肢。他抱着一丝希望慕名来到117医院。

控制感染，降低血糖，清除腐肉……在王静的精心治疗下，走出医院时，老余只是截掉了一个大脚趾。

病到要截肢了，才给病人递上一副“拐杖”，是不是太晚了？王静常常琢磨如何将糖尿病治疗关口前移。糖尿病“三分靠医，七分靠防”，为了让更多人了解糖尿病防治知识，王静和同事们利用业余时间行程20多公里，为军地6万多名糖尿病患者送去一副副无形的“生命拐杖”。

玉米淀粉能治病？听起来像是江湖郎中的骗局。两年前，18岁的尤莉莉刚来117医院看病时，身高只有1.32米，看上去像个八九岁的孩子。为了能再长高一点儿，她去不少大医院求治，得到的答复都是：没法治，回家养。王静诊断出她患的是非常罕见的肝糖原累积症。幼儿得了

军旅人生



王静为驻地群众义诊。

潘正军摄

仁爱是最高的医术。守住自己的良心，肩负起医生的责任，让患者健康快乐地活着，就是对医生最大的褒奖。

王静

的十八大代表。

## 救治病人就要为患者一生着想

从1995年担任血液内分泌科主任至今，王静的通讯录上已留下了1万多名患者的电话号码。她说，“血液内分泌病是反复发作的疾病，收治一个病人就担起一份责任，诊治一个病人就为他一生着想，关心他一辈子”。

## 西藏墨脱官兵首次实现摩托化补充

本报讯 近日，西藏林芝军分区采用摩托化运输方式将结束训练的兵员运送至墨脱。这是我军入驻墨脱51年来，首次采用摩托化方式为墨脱部队补充兵员，结束了驻墨脱部队官兵“进出靠走”的历史。墨脱是全国至今仍然不能全时保通公路的县。以往为驻墨脱部队补充兵员，要在雪山峡谷间徒步3至7天。今年开春，林芝军分区采用摩托化方式向墨脱补充兵员，摸索出在“生死墨脱路”上组织部队摩托化行军的经验，有效促进了驻墨脱部队的战斗力生成。

(刘孟全 陈伟平)



4月8日傍晚，武警四川卧龙森林中队执勤官兵发现一只伤病野生大熊猫后，迅速将大熊猫安全送到中国卧龙大熊猫繁育基地，请专家对大熊猫进行全面救治。

李泽江 赵影超摄

本版编辑 曹红艳